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Το νέο νομικό πλαίσιο καταργεί σταδιακά τις προϋπάρχουσες ενεργειακές 
κοινότητες  

Το νέο πλαίσιο για τις ενεργειακές κοινότητες (ν.5037/2023) δημιουργεί δύο τύπους ενεργειακών 
κοινοτήτων: Κοινότητες Ανανεώσιμης Ενέργειας (ΚΑΕ) και Ενεργειακές Κοινότητες Πολιτών (ΕΚΠ). 

Οι κοινότητες του ν.4513/2018 δεν δύναται να δημιουργήσουν νέα έργα από τον Νοέμβριο του 2023, 
εκτός και αν μετακυλήσουν σε μία από τις δύο νέες νομικές μορφές. Παραμένουν σημαντικές τεχνικές, 
οικονομικές και νομικές ασάφειες ως προς τη διαδικασία αλλαγής (όπως π.χ., τι συμβαίνει με κοινότητες 
οι οποίες έχουν ενεργό έργο εικονικού συμψηφισμού στο οποίο συμμετέχουν πολίτες ΚΑΙ μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις). Παράλληλα, παρατηρείται πως διαφορετικά επιμελητήρια ζητούν διαφορετικά 
δικαιολογητικά για τη διαδικασία αλλαγής νομικής μορφής. 

Εν κατακλείδι, η εισαγωγή 2 νέων νομικών μορφών για τις ενεργειακές κοινότητες εισάγει ένα σημαντικό 
και αδικαιολόγητο εμπόδιο στον τομέα των ενεργειακών κοινοτήτων, καθυστερώντας την ανάπτυξή τους, 
και δημιουργώντας νομικά και ρυθμιστικά κενά.

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Για να μπορέσουν να αναπτυχθούν απρόσκοπτα, οι ενεργειακές κοινότητες χρειάζονται ένα σταθερό και 
προβλέψιμο νομικό και ρυθμιστικό πλαίσιο. 

Καθίσταται αναγκαία η πρόβλεψη κοινής απόφασης του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
και του Υπουργείου Ανάπτυξης με την οποία να προβλέπονται ρητώς και σαφώς τόσο η διαδικασία 
σύστασης (ή μετακύλισης) και τα συνυποβαλλόμενα έγγραφα αλλά και τα προς ετήσια υποβολή 
απαραίτητα έγγραφα προς τα Τοπικά Επιμελητήρια.

https://www.sccale203050.eu


Έλλειψη πληροφόρησης

Η ενημέρωση για τις ενεργειακές κοινότητες παραμένει ελλιπής και περιστασιακή.

Η εισαγωγή νέων και πιο πολύπλοκων επιχειρηματικών μοντέλων, όπως ο ενεργειακός ταυτοχρονισμός, 
καθιστά την ανάγκη επαρκούς και δημόσιας ενημέρωσης επιτακτική. 

Πόροι από το Ταμείο Ανάκαμψης ή/και τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα θα μπορούσαν να 
αξιοποιηθούν για τη χρηματοδότηση εθνικών/περιφερειακών Υπηρεσιών Μιας Στάσης One Stop Shops 
(OSS) για τη στήριξη της δημιουργίας νέων ενεργειακών κοινοτήτων και τη διευκόλυνση της ένταξης των 
πολιτών, ιδίως σε αγροτικές και επαρχιακές περιοχές, όπως συμβαίνει στην Ιταλία και την Ισπανία.

Η ίδρυση και διαχείριση αυτών των Υπηρεσιών θα μπορούσε να γίνει σε στενή συνεργασία με την εθνική 
Δέσμη Ενεργειακών Κοινοτήτων, αξιοποιώντας έτσι την τεχνογνωσία ώριμων ενεργειακών κοινοτήτων 
που ήδη δραστηριοποιούνται σε κάθε Περιφέρεια. 

Τέλος, οι εν λόγω Υπηρεσίες θα μπορούσαν να παρέχουν γενική υποστήριξη στους πολίτες και σε άλλα 
θέματα όπως η ηλεκτροκίνηση, η εγκατάσταση οικιακών φωτοβολταϊκών, οι ανακαινίσεις κατοικιών κ.λπ. 

Aυτό το έργο έχει λάβει χρηματοδότηση από το πρόγραμμα έρευνας και καινοτομίας Horizon 
2020 της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της συμφωνίας επιχορήγησης αρ. 101033676.

   ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΕΡΓΟ
Η Βιώσιμη Συλλογική Δράση Πολιτών για μια Τοπική Ευρώπη (SCCALE) 203050 σκοπεύει να φέρει την Ευρώπη πιο κοντά 
στους πολίτες της, προωθώντας τη δημιουργία ενεργειακών κοινοτήτων, αξιοποιώντας πλήρως το ευνοϊκό νομικό πλαίσιο 
της ΕΕ για τις ενεργειακές κοινότητες. 

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφθείτε τη διεύθυνση 

Πρόσβαση στο δίκτυο

Ένας ταχέως αυξανόμενος αριθμός έργων (συμψηφισμού) ενεργειακών κοινοτήτων ανά την Επικράτεια, 
αδυνατούν να συνδέσουν τα έργα τους στο δίκτυο. Το φαινόμενο είναι ακόμη πιο έντονο σε περιοχές 
δίκαιης μετάβασης, όπως η Δυτική Μακεδονία.

Θα πρέπει να προβλεφθεί επιπλέον ηλεκτρικός χώρος για έργα συμψηφισμού (π.χ., από πολίτες, 
αγρότες) και ειδικά από ενεργειακές κοινότητες. Τα 2 GW που προβλέφθηκαν μέσω του ν5037/2023 δεν 
επαρκούν για να καλύψουν το πολύ μεγάλο ενδιαφέρον του κόσμου στην ιδιο-κατανάλωση.

Προτεραιότητα σύνδεσης στο δίκτυο μπορεί να δοθεί σε έργα ενεργειακών κοινοτήτων με συγκεκριμένο 
κοινωνικό αντίκτυπο, όπως π.χ., που συμπεριλαμβάνουν ενεργειακά ευάλωτα νοικοκυριά. 

Θα πρέπει να αναπτυχθεί περαιτέρω το ρυθμιστικό πλαίσιο για την αποθήκευση & την ευελιξία 
(demand response), καθώς και τα κατάλληλα κίνητρα ώστε νέα έργα συμψηφισμού (ή στο διηνεκές 
ταυτοχρονισμού) από ενεργειακές κοινότητες να συνδυάζονται με μπαταρίες ή/και έξυπνους μετρητές. 

Θα πρέπει να προβλεφθεί ρητά και να διευκολυνθεί η ένταξη των ενεργειακών κοινοτήτων στις αγορές 
ευελιξίας (αποθήκευση και απόκριση στη ζήτηση).
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